

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

Образы женщин в Священном Писании: теологический анализ
АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
БАКАЛАВРА

студента 4 курса 451 группы
направления 48.03.01 Теология
(профиль «Православная теология»)
философского факультета
Анишина Данилы Юрьевича

Научный руководитель
профессор кафедры
философии и методологии науки,
доктор философских наук,
профессор

_____ С.П. Гурин
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2023

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Актуальность работы обусловлена тем, что в данный момент как в нашей стране, так и за рубежом, не раз поднимался вопрос о женщинах, их правах, обязанностях, статусе, положении. Соответственно, данная проблема не просто имеет сейчас большую огласку в мире. Священное Писание, как и вся христианская культура, является основополагающим фактором в развитии как европейского, так и мирового общества. Так или иначе, с одной стороны поддерживающие, а с другой стороны противостоящие Писанию направления развития и их последователи, сталкиваются на тех постулатах, которые были описаны и приведены в сюжетах как Ветхого, так и Нового Завета. Основой актуальности является также факт того, что современный мир, находится на грани изменений, которые затрагивают как традиционные, консервативные, так и радикально-реформистские слои общества. И вопрос о статусе женщин, роли в современном обществе, их прав и обязанностей как никогда остро выходит на первый план в мировой повестке.

Это означает, что данный вопрос волнует определенную часть человечества. Из этого следует, что необходимо поэтапно проследить и прийти к становлению образа женщин, так как библейская история, оказала на сложившееся состояние женщин прямое влияние, то есть изучение становления образа женщин, может помочь в составлении более целостного представления. Анализ того, как и кем, были непосредственно сформированы основополагающие события развития образа, которые повлияли на развитие образа, позволяет выявить историческую значимость данной проблемы. Таким образом, освещение данной проблемы, будет являться основанием создания новых разработок, трудов, исследований касающихся данного вопроса. Ведь человек не стоит на месте, а совершенствуется, меняется в различных сферах и уже устоявшаяся точка зрения о положении женщин, может подвергнуться изменению. А также более значительному исследованию, так как в наше время данная проблема изучена не так тщательно.

Степень научной разработанности проблемы

Одними из первых, кто заложил фундаментальные основы, в изучении значения женщин в библейской истории, считаются отцы и учителя Святой Церкви – преподобный Ефрем Сирийский¹, святитель Иоанн Златоуст², Иустин Философ³, преподобный Иоанн Дамаскин⁴.

Впоследствии, рассмотрением данного вопроса занимались следующие ученые и богословы: протоиерей Н. Иванов в своем труде: «И сказал Бог... Библейская онтология и Библейская антропология»⁵ рассматривает основополагающие сюжеты книги Бытия и сотворение человека. Анализирует положение женщин в Ветхом Завете протоиерей К. Кустодиев в книге «Женщина в Ветхом Завете»⁶. Рассмотрением статуса женщин и их религиозной жизни занимались такие ученые как И. Баженов «Положение женщины в Христианстве»⁷, И. Надеждин «Женщина Христианка. Образ и значение женщины в христианстве»⁸. Также решению поставленной проблемы способствовали работы А. Ткаченко «Ребро Адама»⁹, и Г. Ясиницкого «Апологетика Библии»¹⁰.

¹ См.: Ефрем Сирийский, прп. Творения. В 8 т. Т. 6. – М., 1995. – 485 с.

² См.: Иоанн Златоуст, свт. Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе. В 12 т. Т. 7. – СПб., 1901. – 912 с.

³ См.: Иустин Философ, свт. Творения. – М., 1995. – 484 с.

⁴ См.: Иоанн Дамаскин, прп. Источник знания. – М., 2002. – 416 с.

⁵ См.: Иванов, Н.П. И сказал Бог... Библейская онтология и Библейская антропология. Опыт истолкования книги Бытия. – М., 1997. – 385 с.

⁶ См.: Кустодиев, К., прот. Женщина в Ветхом Завете [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Biblia/zhenshina-v-vetom-zavete/#0_20/ (дата обращения: 10.05.2023). – Загл. с экрана.

⁷ См.: Баженов, И.В. Положение женщины в христианстве [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ivan_Bazhenov/polozhenie-zhenshhiny-v-hristianstve/ (дата обращения: 10.05.2023). – Загл. с экрана.

⁸ См.: Надеждин, А.Н. Женщина христианка. Образ и значение женщины в христианстве. – М., 2000. – 351 с.

⁹ См.: Ткаченко, А. Ребро Адама. Православный взгляд на проблему взаимоотношений мужчины и женщины // Фома. – 2007. – № 8. – С. 33-38.

¹⁰ См.: Ясиницкий, Г.И. Апологетика Библии. – Новосибирск, 1937. – 101 с.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является Священное писание. Предметом исследования является женский образ в Священном Писании.

Цель и задачи исследования

Целью исследования является выявление образа женщин в Священном писании.

Реализация поставленной цели в работе достигается решением следующих исследовательских **задач**:

- 1) раскрыть значение образа Евы для формирования образа женщин Ветхого Завета;
- 2) определить роль Сарры и Ревекки в истории еврейского народа;
- 3) рассмотреть православное учение о Пресвятой Богородице;
- 4) проанализировать образ жён-мироносиц как пример женского служения.

Методологическая база исследования

В данном исследовании используется метод сравнительного анализа, оригинального библейского текста и перевода, так как для того, чтобы решить поставленные задачи, необходимо составить образ женщин Ветхого Завета, анализируя различные участки библейской истории. Стоит отметить также и экзегетический метод, который был использован при погружении в библейские тексты и был необходимой опорой для полного понимания Божественного Откровения.

Научная новизна исследования

Новизна данного исследования заключается в решении комплексных задач, которые сосредоточены на анализе оригинального текста через призму имеющегося перевода библейских книг. Кроме того, в работе впервые осуществленная интеграция следующих источников: Джон МакАртур – «Роль женщин»¹¹, Николас Шейзер – «Неужели Ева произошла из Ребра Адама?»¹².

¹¹ См.: MacArthur, J. The Role of Women [Электронный ресурс] // Grace Community Church [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://www.gracechurch.org/about/distinctives/role-of-women/> (дата обращения: 10.05.2023). – Загл. с экрана.

Положения, выносимые на защиту

1. В ходе научного исследования выявлено, что Ева как прародительница сыграла ключевую роль в формировании дальнейшего образа женщин и их социального положения. История Евы, созданной Творцом в качестве помощницы Адаму, наглядно показывает, что в результате послушания Божьей заповеди происходит грехопадение и отделение человеческой сущности от Бога.

2. Библейские сюжеты о Сарре и Ревекке характеризуют их как любящих матерей и жен, готовых ради блага своих близких пойти на такие серьезные поступки как: как добровольная согласие на зачатие ребенка не от самой матери и обман мужа во благо целого народа.

3. Учение о Деве Марии, играет огромную роль в Православном догматическом богословии и не делимо связано христологией, что ещё раз подчёркивает значимость Богородицы в Православной традиции.

4. Жёны-мироносицы, в библейском и историческом контексте, являются истинным примером ревностного служения христиан, и в какой-то степени являются примером не только для женщин, но и даже для мужчин, что подтверждается в трудах Святых отцов.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в анализе и погружении в библейский текст, что в свою очередь привело к более полному составлению образа женщин в Священном Писании, что в дальнейшем может послужить основой в различных научных исследованиях в сфере богословия, теологии и социологии.

Практическая значимость исследования заключается в просветительской и образовательной направленности работы, так как работа направлена на решение важнейших нравственных и социологических задач, тем самым результаты данного исследования могут быть использованы в социально-воспитательной деятельности современного общества.

¹² См.: Schaser, N.J. Did Eve Come from Adam's «Rib»? [Электронный ресурс] // Israel Bible Center [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://weekly.israelbiblecenter.com/eve-come-adams-rib/> (дата обращения: 10.05.2023). – Загл. с экрана.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладе на научной конференции:

Анишин Д.Ю. Иудифь и Есфирь: образ женщины в Ветхом Завете // XVIII Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа» (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 18.12.2020).

Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении описывается актуальность исследования, степень научной разработанности проблемы, формулируется объект и предмет, цель и задачи, методологическая база исследования, представляется информация о научной новизне, положениях, выносимых на защиту, резюмируется теоретическая и практическая значимость результатов исследования, их апробация, называются структурные элементы работы.

В первой главе «Особенности женского образа патриархального периода в истории израильского народа» рассматриваются и анализируются образы и события, происходившие с женщинами, сыгравшими наибольшую роль в истории становления Израиля в частности и всего человечества в целом согласно библейской традиции. Раскрываются причины и факты, того что женщина, так же, как и мужчина, была равна закону. Женщина подвергалась более серьезным наказаниям, как со стороны моральной, так и физической, нежели мужчина. Стоит отметить то, что несмотря на это, женщина оказала немаловажную поддержку в устройении религиозной жизни, являлась надежной опорой и способствовала вдохновению на серьезные изменения в народной жизни. Также не стоит забывать о том, что первым, кто был назван пророком в Священном Писании была женщина – Мариам. Что говорит нам о миссии женщины в качестве духовных покровительниц и помощниц.

В первом параграфе первой главы «Церковное предание о Еве как прародительнице человечества» рассматриваются отличия в создании женщины и мужчины, анализируется роль Евы как помощницы и прародительницы человечества, основы торжества. Раскрывается большое влияние оказанное Ею на формирование образа женщин, их дальнейшей судьбы и роли, как в религиозной жизни, так и в повседневной, и по сей день. Но также рассматривается её образ как одна из причин болезней, горести, грехопадения и отделения от Божественного начала.

Во втором параграфе первой главы «Материнство в ветхозаветной культуре на примере Сарры и Ревекки» рассказывается о как сильной женщине, прародительница еврейского народа, она может быть, как и главной опорой, советницей, своего супруга Авраама, так и свободно руководить различными процессами и иногда даже главенствовать во всяческих вопросах. «Верую и сама Сарра (будучи неплодна) получила силу к принятию семени, и не по времени возраста родила, ибо знала, что верен Обещавший». А также о Ревекке как продолжательницы дела Сарры, она с невероятным упорством и рвением доносила весть об истинном Боге, слушая замыслы Божьи и исполняя их. И о роли Ревбеки проявившую истинную материнскую любовь, так как она смогла уберечь обоих своих сыновей от кровопролития и братоубийства, при всем том, что произошло, они смогли примириться.

Во второй главе «Развитие женского образа в новозаветной истории и церковной традиции» рассматривается и анализируется Православное учение о Пресвятой Богородице, её значимости и влиянии на Православную традицию. В ходе анализа православного учения о Деве Марии, еще раз обратим внимание на то особое место, которое занимает Божья Матерь в православной вере. Она уникальным образом связана с нашим Господом Иисусом Христом узами материнской любви. Признавая жизненно важную роль Пречистой Богородицы в спасении, в своих молитвах к Богу и молятся: «Пресвятая Богородица, спаси нас!».

В первом параграфе второй главы «Православное учение о Пресвятой Богородице по Святому Евангелию» рассматривается учение Православной Церкви, о Приснодеве Марии, анализируются труды Святых Отцов Церкви, основанные на Святом Евангелии, направленные на постижение истинности чистоты и всеобъемлющей любви Богородицы. Выявляются причины столь высокого почитания Божией Матери в Православном учении, а также её нераздельная связь с учением о Христе.

Во втором параграфе второй главы «Жены-мироносицы как пример женского служения в Православной Церкви» о пути жен-мироносиц, которые не является ни таинственным, ни сложным, но чрезвычайно простым и понятным для каждого из нас. Эти женщины, несмотря на совершенно разные жизни, служили и помогали своему дорогому Учителю во всем, заботясь о Его нуждах, облегчая Его крестный путь и проявляя сострадание ко всем Его испытаниям и страданиям.

В Заключении резюмируются результаты исследования, подводятся итоги осуществленной работы, даются краткие выводы по параграфам, намечаются перспективы дальнейших научных изысканий.